

Maailmankauppojen liitto ry Världsbutikernas förbund rf

Maailmankauppojen liiton tiedote
www.maailmankaupat.fi

syyskuu 2008

Tässä tiedotteessa:

*** **Syksyn tapahtumat: mm. Reilun kaupan viikot**

*** **Uutta toimintaa ja ideoita**

*** **Viime kesän anti: Reilun kaupan markkinat onnistuivat yli odotusten**

Maailmankauppoja syksyn tapahtumissa

Reilun kaupan viikot ja Reilun kaupan kahvitauko

Reilun kaupan viikot pidetään viikoilla 43 ja 44 eli **20.10.–2.11.** Tapahtuman yhteydessä pidetään **Maailman suurin Reilun kaupan kahvitauko tiistaina 21.10.** klo 14–15. Reilun kaupan edistämisyhdistyksen organisoimassa kampanjassa on mukana myös Maailmankauppojen liitto. Tavoitteena on, että yli 50 000 Reilun kaupan kannattajaa nauttii Reilu kauppa -sertifioituja tuotteita kahvitauoillaan. Maailmankauppoja haastetaan mukaan tempaukseen tuomaan esiin maailmankauppojen maahantuomia Reiluja kahveja. Lisätiedot saa osoitteesta www.reilukauppa.fi/kahvitauko.

Moni maailmankauppa aikoo osallistua Reilun kaupan viikoille muun muassa maistatuksin. Viikoille osallistuvat ainakin Rovaniemen **Maailmankauppa Elimu**, Uudenkaupungin **Rauhanpuolustajien Maailmankauppa**, **Äetsän kehitysmaaseura**, Ivalon **Maailmankauppa Kielä**, Savonlinnan **Kehitysmaayhdistys**, **Reilun kaupan Tähti** ja Tampereen **Maailmankauppa Tasajako**. Maistatusten lisäksi Tasajako aikoo viikon aikana juhlia reilua kotikaupunkiaan Tampereetta. **Kuopion kehitysmaayhdistys Juutti** osallistuu Reilun kaupan viikkoon järjestämällä Monikulttuurikeskus Kompassissa kahvitilaisuuden, jossa kerrotaan reilusta kaupasta. Päivämäärä on alustavasti keskiviikko **29.10.**

Kahvitauolle puolestaan osallistuvat ainakin Rovaniemen **Maailmankauppa Elimu**, Joensuun **kehitysmaakauppayhdistys**, Oulun **Maailmankauppa Juuttiputiikki**, **Kuopion kehitysmaayhdistys Juutti** ja **Lohjan Maailmankauppa**.

Kuopion kehitysmaayhdistys Juutti ja **Joensuun kehitysmaakauppayhdistys** osallistuvat myös Äänestä kuntasi reiluksi -kampanjaan. Kampanjan tavoitteena on saada kunnallisvaaliehdokkaat kiinnittämään huomiota kuntien julkisten hankintojen eettisyyteen. Kampanjan toteuttavat Repu ry ja Kepan globbariverkosto yhdessä Reilun kaupan edistämisyhdistyksen kanssa.

Muita syystapahtumia

Joensuun kehitysmaakauppayhdistys järjestää Mahdollisuuksien Tori -tapahtuman kiitoskaronkan lauantaina **20.9.** ylioppilaskunnan tiloissa (Suvantokatu 6, Joensuu) kaikille tapahtuman järjestämiseen osallistuneille aktiiveille.

Rovaniemen **Maailmankauppa Elimu** osallistuu syksyn aikana Steinerkoulun Mikkelinmarkkinoille (aikataulu ei vielä ole tarkentunut). Lisäksi Elimu osallistuu Rovaniemen

yliopiston Hyvinvointiviikon globaalin hyvinvoinnin päivään torstaina **25.9.** sekä monitaiteiselle ja -kulttuuriselle Kaamoksen kasvot -kaupunkifestivaalille (aika on vielä epävarma). Keskiviikkona **12.11.** Elimu esittelee Reilua kauppa Lapin martoille.

Mikkelin Kehitysmaayhdistys osallistuu Mikkelin Kenkäverossa Aikamatka-tapahtumaan torstaina **25.9.** klo 18–22. Aikamatka tuo Kenkäveroon mm. keskiaikaiset markkinat, joissa Mikkelin Kehitysmaayhdistys on mukana. Yhdistys osallistuu myös **17.–23.11.** Mikkelissä järjestettävään Lattariviikkoon, joka on Latinalaiselle Amerikalle omistettu kulttuuritapahtuma. Yhdistys esittelee ja myy tapahtumassa Latinalaisen Amerikan käsityöläisten reilun kaupan tuotteita kirjastossa.

Tampereen **Maailmankauppa Tasajaolla** järjestetään perjantaina **26.9.** kello 18 alkaen syysbileet, joissa sekä uudet että vanhat vapaaehtoiset voivat pienen naposteltavan ja boolin siivittämänä tutustua toisiinsa ja viettää mukavaa iltaa yhdessä. Viikolla 41 eli **6.-11.10.** Tasajako aikoo viettää Intia-viikkoa. Kaupalle kootaan esittely intialaisista tuotteista ja niiden tuottajayhteisöistä. Viikon kohokohtana on sekä vapaaehtoisille että asiakkaille suunnattu Intia-ilta, jonka ohjelmaan kuuluu ainakin Intian kävijöiden matkakertomuksia.

Maailmankauppa Juuttiputiikki täytti tänä vuonna 30 vuotta. Juhlavuoden kunniaksi Oulun kaupunginkirjastolla on valokuvanäyttely kaupan bangladeshilaisesta kumppanista Thanaparasta. Näyttely pystytettiin lainausosaston Piazza-aukiolle 8.9. ja se on esillä **29.9.** saakka.

Joensuun kehitysmaakauppayhdistyksen syyskokous on maanantaina **6.10.** kahvila Kerubin kabinetissa (Niskakatu 16, Joensuu) kello 18. Tervetuloa!

Kokkolan Maailmankauppa osallistuu YK-viikkoon **20.–26.10.** maistatuskampanjalla. Lisäksi kauppa järjestää kouluissa, nuorisotiloissa yms. aiheeseen liittyviä tapahtumia, joissa esitellään maailmankauppaa ja kerrotaan Unicefin Lapset ja aids -kampanjasta. Lapset ja aids -teemasta on samalla viikolla myös näyttely kaupalla. YK:n päivänä perjantaina **24.10.** terveydenhuollon opettaja Merja Seppälä kertoo kaupalla Afrikan-vierailun kuulumisia.

Maailmakauppojen liiton syyskokous järjestetään Turussa lauantaista sunnuntaihin **1.–2.11.** Esillä ovat sääntömääräiset asiat: toimintasuunnitelma vuodelle 2009, talousarvio sekä vuoden 2009 hallituksen jäsenten valinta. Lisäksi kokouksessa käsitellään ajankohtaista IFAT-merkkiä ja jäsenyhdistysten roolia liiton sääntöjen ja kriteerien keskellä. Tarkemmat tiedot kokouksesta postitetaan kaikille jäsenille syyskuun lopussa 2008.

Äetsän kehitysmaaseura osallistuu Äetsän Yllätysten yöhön perjantaina **21.11.**

Lohjan Maailmankauppa osallistuu lauantaina ja sunnuntaina **13–14.12.** pidettäville Menneen ajan Joulumarkkinoille. Markkinat pidetään Lohjan Pyhän Laurin kirkon ympäristössä, Kirkkokentällä ja Lohjan Museolla.

Oulun eteläisen alueen maailmankauppayhdistys osallistuu syksyllä ainakin Haapaveden Lähetystorille, jossa on tarkoitus pitää pysyvää myyntipistettä. Lisäksi yhdistys aikoo pitää kotikutsuja.

Kuopion kehitysmaayhdistys Juutti osallistuu joulukuussa Steinerkoulun Joulumarkkinoille, jossa on tarkoitus myydä yhdistyksen varastossa olevia EMA:n tuotteita.

Kouvolan Maailmanpuu osallistuu joulukuussa joulumyyjäisiin (päivämäärä ei vielä tiedossa).

Vapaaehtoiset koulutukset

Tampereen **Maailmankauppa Tasajako** järjestää syksyn ensimmäisen vapaaehtoisinfon maanantaina **15.9.** kello 18 alkaen Maailmankauppa Tasajaolla. Vapaaehtoisinfossa kerrotaan Reilun kaupan ideologiasta ja perehdytetään uudet vapaaehtoiset Tasajaon käytännön toimintaan.

Joensuun kehitysmaakauppayhdistys järjestää vapaaehtoiset koulutuksen lauantaina ja sunnuntaina **25.–26.10.** Kansalaistalolla (Kauppakatu 32, Joensuu) klo 14–18 ja 12–16. Tavoitteena on perehdyttää uusia toimijoita Reilun kaupan periaatteisiin ja tarjota heille valmiudet Maailmankauppa Päiväntasaajalla vapaaehtoisena työskentelyyn.

Uusia ideoita: teemaillat ja kotikutsut

Mikkelin kehitysmaayhdistys aikoo aloittaa Reilun kaupan kotikutsut -toiminnan. Reilun kaupan markkinoiden jälkimainingeissa Mikkeliiin perustettiin innokkaiden nuorten toimesta Reilun kaupan toimintaryhmä, joka järjestää muun muassa kotikutsuja ja osallistuu erilaisiin tapahtumiin. Ryhmä kokoontuu kolmen viikon välein puuhaamaan Reilun kaupan ympärille. Syksyn kuluessa ryhmä osallistuu Mikkelissä ainakin Lattari-viikoille ja Aikamatka-tapahtumaan. Kotikutsutoimintaa vetää Mikkelissä Laura Hokkanen laura.hokkanen@maailmankaupat.fi / 040-7575901.

Mikkelin kehitysmaakauppayhdistyksen **Kibera-projektissa** Nairobissa Keniassa työskenteli harjoittelijana kesä-heinäkuun Daniel Aghot. Daniel opiskelee hallintoa, joten hän auttoi yhdistyksen paikallista yhteistyökumppania DFC:tä hallintoasioissa ja sai lisäksi käyntiin nuorten työpajatoiminnan. Ensimmäisessä työpajassa slummin nuoret opettelevat kaivertamaan luusta pieniä käyttö- ja koriste-esineitä. Tuotteiden toivotaan tuovan projektille omia tuloja.

Kokkolan maailmankauppayhdistys aikoo kokoontua syksyllä joka kuukauden ensimmäisenä maanantaina eri teemojen parissa. Kaikki kiinnostuneet ovat tervetulleita teemailtoihin. Suunnitellut teemat ovat:

1.9. klo 18.00: keskustelua aiheesta mitä, mistä ja kenen hyväksi toimii maailmankauppa. Keskustelua esim. tuottajista ja tuotevalikoimasta.

5.10. klo 18.00: YK-viikon tapahtumien ja toiminnan suunnittelu (YK-viikko pidetään viikolla 40).

3.11. klo 18.00: suunnitellaan joulutuotetilauksia ja kampanjaa maailmankaupan tuotteiden esittelemiseksi hyvinä joulu- ja pikkujoululahjoina.

Lisäksi Kokkolassa kokoontuu luomu- ja lähiruokapiiri maailmankaupan tiloissa. Piiri myös myy ja mainostaa nettisivuillaan Kokkolan maailmankaupan tuotteita. Yhteistyö on tuonut kaupalle paljon uusia asiakkaita.

Maailmankauppa Juuttiputiikki on puolestaan tehnyt yhteistyötä Oulun kaupunginkirjaston kanssa. Kirjasto tilasi keväällä myytäväksi kirjaston logolla varustettuja kasseja kaupan kauppakumppanilta Action Bag Handicraftsilta Bangladeshista. Kassien lanseerauksen yhteydessä pääkirjaston ala-aulan vitriinissä oli noin 30 valokuvan näyttely Bangladeshista ja kassien valmistuksesta. Kassit otettiin hyvin vastaan, ja toinen tilaus on jo lähtenyt tuottajalle.

Ivalon **Maailmankauppa Kielällä** on meneillään kehittämisprojekti, jolla on tarkoitus saada näkyvyyttä liikkeelle. Syksyn aikana kauppa laittaa Nepaliin tilauksen uusien tuotteiden ja sitä

kautta asiakkaiden saamiseksi. Kielân vapaaehtoistyöntekijä on myös lähdössä Nepaliin ja hänen toivotaan käyvän paikan päällä tutustumassa tuottajiin.

Savonlinnan Kehitysmaayhdistyksen puheenjohtaja Hanna Putkonen tekee matkan Nepaliin ja Intiaan syksyn aikana. Matka on yksityinen ja omakustanteinen, mutta Putkonen käy samalla tutustumassa yhdistyksen avustuskohdeisiin Katmandussa ja Pohjois-Intiassa.

Muita kuulumisia

Maailmankaupoista tehdään tutkimusta

Kestävän kehityksen opiskelija Laura Norokytö Turun ammattikorkeakoulusta tekee opinnäytetyötä **Maailmankauppojen liitolle**. Työn aiheena on vapaaehtoistyövoiman käyttö suomalaisissa maailmankaupoissa järjestöjen näkökulmasta. Lauran kyselylomake kaupoille lähtee liikkeelle syyskuussa ja siihen toivotaan aktiivista osallistumista yhdistysten vastuuhenkilöiltä.

Uusia tuotteita

Reilun kaupan Tähdien uusia tuotteita ovat Traidcraftin Reilun kaupan naposteltavat sekä uusi suklaavalikoima. Myymälän puolella uusia hittituotteita ovat silkkimakuupussit Vietnamista ja Reilun kaupan luomupuuvillaiset Unimix Naturally-kestovaipat.

Myös **Lohjan Maailmankaupan** uusiin valikoimiin kuuluvat Reilun kaupan kestovaipat.

Uudenkaupungin **Rauhanpuolustajien Maailmankaupassa** uusia tuotteita ovat SAMU-pesupähkinät, joista moni on ollut jo kiinnostunutkin.

Savonlinnan kehitysmaakaupalle lempinimi

Savonlinnan kehitysmaakaupan lempinimestä järjestettiin keväällä kilpailu. Yhdistyksen nimi ei muuttunut, mutta kauppa kantaa nyt nimeä **Savonlinnan kehitysmaakauppa Savanni**.

Gibsonista dokumentti

Keväällä 2008 liiton vieraana olleesta kahvinviljelijä Gibson J. Lyimosta tehtiin Suomessa dokumentti italialaisen Michele Barbotton kulttuurivaihdon opiskelutyönä. Dokumentti on valmis. Sen näkemisestä ja tilausmahdollisuudesta tiedotetaan syksyn aikana.

Maailmankauppa Juuttiputiikki juhli synttäreitään

Oulun **Maailmankauppa Juuttiputiikki** juhli 30-vuotissyntymäpäiviään **6.9.** yli 70 Juuttiputiikissa toimivan tai joskus toimineen voimin. Joukossa oli kattava otos 70- ja 80-luvuilla aktiivisesti toimineita Juuttiputiikin veteraaneja muistelemassa menneitä. Kaikki yhdistyksen perustajajäsenet olivat mukana juhlimassa. Juhlavuoden kunniaksi Juuttiputiikin verkkosivut uusitaan. Sivut julkaistaan syksyn aikana.

Maailmankauppa Juuttiputiikissa kävi syyskuun puolivälissä yllätysvierailulla intialaisen vientijärjestön SIPAn markkinointijohtaja Ramasamy. Vierailu oli Ramin kolmas Ouluun; viimeksi hänet tavattiin 2005, kun Hämeenlinnassa järjestettiin Reilun kaupan markkinat. Ram päätti ulottaa vuosittaisen markkinointireissunsa tällä kertaa Ouluun asti ja tilaisuus keskustella ajankohtaisista aiheista otettiin Juuttiputiikissa tyytyväisinä vastaan.

Elimussa kävi varkaita

Rovaniemen **Maailmankauppa Elimu** kärsi kesällä kahteen kertaan murtovarkaista. Kummallakin kerralla saivat saaliikseen parisataa euroa, mutta tuotteita ei viety tai kauppa sotkettu. Nyt kaupalle on vaihdettu järeämmät lukot. Hyvinä uutisina Elimulla on, että nykyinen myyjä jatkaa vielä vuoden ajan palkkatuen pidentämisen vuoksi.

Uudenkaupungin **Rauhanturvaajien Maailmankaupassa** on aloittanut uusi myyjä, joka saataneen pitää kaupassa vuoden verran. Myös Ivalon **Maailmankauppa Kielâ** on saanut pidempiaikaisen myyjän.

Lappeenrannan Kehitysmaakauppayhdistys täyttää vuosia

Lappeenrannan Kehitysmaakauppayhdistys aikoo juhlia loppusyksystä 20-vuotisjuhliin. Aikeissa on hakea kaupungilta juhliin avustusta.

Reilun kaupan markkinat onnistuivat yli odotusten

Mikkelin kehitysmaayhdistys kiittää kaikkia toukokuun Reilun kaupan markkinoiden toteuttamiseen osallistuneita. 9.–10.5. pidetyillä markkinoilla vieraili arviolta yli 3000 ihmistä perjantain sateisesta säästä huolimatta. Värikäs joukko näytteilleasettajia esitteli Reilun kaupan tuotteita, luomutuotteita, erilaisia kampanjoita sekä ekologisempaa elämäntapaa. Paikalla nähtiin myös tansanialainen kahvinviljelijä Gibson J. Lyimo, joka kertoi, että reilu kauppa on auttanut häntä saamaan pienestä kahvisadostaan paremman hinnan, mikä taas on auttanut häntä saamaan kaikki lapsensa kouluun.

Markkinoiden epäreilu jalkapallo-ottelu Pakistania edustaneen FC Trombin ja Suomea edustaneiden MiKin tyttöjen välillä päättyi 8–165 Suomen hyväksi. Suureen maalieroon oli syynä se, että maalit kerrottiin maiden bruttokansantuotteilla, joka on Suomessa 55 kertaa Pakistania suurempi.

Markkinoiden huipennus oli Reilu kaupunki -haasteen luovuttaminen kaupunginjohtaja Kimmo Mikanderille sekä kaupunginhallituksen puheenjohtaja Arto Seppäselle. Kaupunginjohtaja Mikander lupasi, että Reilun kaupan kahvia ryhdytään juomaan vähintäänkin kaupungintalolla. Mikkelin seurakuntayhtymän Reilu kaupunki -adressin allekirjoitti viikonlopun aikana 385 mikkeliiläistä.

Ensi vuoden Reilun kaupan markkinat pidetään 15.–16.5. Ylivieskassa. **Oulun eteläisen alueen maailmankauppayhdistys** on hakenut ulkoministeriön tiedotustukea markkinoille.

Maailmankauppoja muissa viime kesän tapahtumissa

Rovaniemen **Maailmankauppa Elimu** osallistui kesäkuussa Rovakadun markkinoille, elokuussa Elonkorjuumarkkinoille ja syyskuun alussa Luoto-opiston Sadonkorjuumarkkinoille. Elimun harjoittelija Otto Venäläinen järjesti Mahdollisuuksien tori -tapahtuman kesäkuun alussa. Lisäksi kauppa osallistui markkinoille Savukoskella ja Pelkosenniemellä.

Tampereen kehitysmaakauppa **Tasajako** osallistui heinäkuussa Tampereella järjestettyyn Lasten Afrikka -tapahtumaan pitämällä tapahtumassa työpajaa. Työpajassa esiteltiin Tasajaon valikoimiin kuuluvia, Afrikan mantereelta peräisin olevia tuotteita sekä tuottajayhteisöjä. Lisäksi lapset saivat osallistua Reilu kauppa-aiheiseen tietovisaan. Osallistujien kesken arvottiin reiluja palkintoja.

Oulun eteläisen alueen maailmankauppayhdistys osallistui kesällä Haapaveden Turvemarkkinoille, Nivala-viikon torilauantaihin ja Sievin Muttimarkkinoille. Yhdistys oli mukana myös Löytyn kyläpäivässä Ylivieskassa ja järjesti kotikutsuja.

Kokkolan maailmankauppayhdistys osallistui kesällä Yhdistysten tori -tapahtumaan sekä Keskiviikon iltatori -tapahtumiin yhdessä Unicef -toimintaryhmän kanssa.

Joensuun Kehitysmaakauppayhdistys oli heinäkuussa mukana Ilosaarirockissa tiedottamassa reilusta kaupasta ja myymässä tuotteita. Yhdistys osallistui myös Joen Yöhön elokuun loppupuolella.

Kouvolan Maailmanpuu osallistui Kouvolan Taiteiden yöhön elokuussa pitämällä myyntipöytää ja arpajaiset.

Äetsän kehitysmaaseura osallistui syyskuun alussa tapahtumaan Mansen ja Tottijärven marttojen kanssa. Yhdistykset rakensivat yhdessä tansanialaisen aterian reilun kaupan tuotteista.